

这才是围棋原本该有的模样

◆ 金雷

场外音

因为围棋大赛引发的争议事件,近来持续破圈,引发棋坛内外关于规则的热议。昨天在农心杯围棋元老最强战的赛场,又发生了一幕与规则有关的场景。

农心杯擂台赛落子之际,三国围棋元老最强战第二阶段同时开赛。昨天由中国队芮乃伟九段接受日本队武宫正树九段的挑战。芮乃伟作为中国队先锋,此前连克日韩五位元老,逼得两队均剩下主将支撑。这盘与武宫正树的对决,吸引了众多棋友关注。棋局进行中,执黑的芮乃伟实地占优,胜券在握。进入读秒后,她在提掉对方两颗白子并将死子放入棋盒盖后再去按钟,结果却超过了规定用时。

发生这一幕后,武宫正树提议继续比赛,甚至在自己要落子的位置摆上棋子。但芮乃伟坚持按规

则处理——棋手超时直接判负。这样,本局武宫正树胜出成为擂主。下一场,将由韩国队主将刘昌赫九段攻擂。

对于芮乃伟的失利,不少棋友表示遗憾,原本大家有机会继续欣赏她在本次元老战上的风采。也有棋友感叹:芮乃伟用自己的行动,诠释了真正的棋士风范。还有棋友点赞武宫正树:不愿占这样的“便宜”,这才是“宇宙流”的胸襟。

农心杯期间,中韩两方正积极沟通,并同日本方面一起协商,推动围棋规则的统一。围棋管理者传递出来的姿态,是让规则为比赛、为棋手服务,保证围棋运动的纯粹性。而芮乃伟对规则的敬畏,则展现了棋手的姿态:崇尚体育精神,也是自身的使命。

围棋,不就该这样下吗?!



■ 芮乃伟(右)与武宫正树对弈

LG杯争议后 农心杯最终阶段改规则了

昨天下午,第26届农心辛拉杯世界围棋团体锦标赛最终阶段在上海开赛。据中国围棋协会消息,本届赛事规则执行原则为棋盒外的情况均不处罚;现场裁判方面,中方派出裁判人员,全程在赛场中与韩方裁判共同处理。

今年1月在韩国举行的第29届LG杯世界围棋棋王战决赛争议事件发生后,韩国棋院在2月5日向中国围棋协会正式发文,确认取消两次违规判负的规则,同

时在农心杯世界围棋团体锦标赛、世界最强棋士决定战等近期由韩国主办的国际比赛中,取消违规判罚等规定。

本届农心杯第三阶段也就是最后阶段比赛昨天在上海大酒店落子,将决出最终的冠军队伍。按照在棋盘外的情况均不处罚的规则执行原则,比赛中若出现棋手提子未放入棋盒盖,由裁判提示棋手注意,不影响棋局进行;如发生违规争议,裁判在违规方落子时介入。此外,中日韩三国各

派一名代表,共同组成赛事临时仲裁委员会。

本届农心杯前两个阶段比赛分别于去年9月和12月在中国吉林延吉和韩国釜山进行,两阶段中,中国柯洁取得2连胜、韩国金明训取得4连胜、中国谢尔豪3连胜。目前,中国队除擂主谢尔豪外,尚有丁浩九段、李轩豪九段2人,韩国队还有申真谞九段、朴廷桓九段2人,日本队仅剩主将芝野虎丸九段。

第三阶段首场比赛由芝野虎

丸攻擂,挑战擂主谢尔豪。执白的谢尔豪未能延续连胜纪录,激战205手后中盘负于芝野虎丸。序盘后双方在右下开展劫争,黑棋消劫后局面领先,但随着芝野虎丸在左边攻击未遂,谢尔豪将局势拉近。此后白棋意图在做活之外捞足目数,黑棋则继续追杀白大龙,双方形成对战。白棋在右边处理不当,芝野虎丸瞄准右边白孤棋形成有利于黑棋的劫争,随后消劫,并斩断白大龙尾巴。胜势之下,黑棋稳稳控局未

再给白棋机会,谢尔豪大势已去,无奈推秤认负。今天将进行第二场比赛,由韩国副将朴廷桓九段攻擂。

此前25届农心杯赛,三国夺冠次数依次为:韩国16次、中国8次、日本1次。最近四届韩国队实现连冠。本届农心杯第三阶段是LG杯后举行的首项世界围棋大赛。中国围棋协会此前表示,期待与韩国棋院共同推动规则合理化、国际化,以保证围棋赛事的稳定运行,尽可能避免争议裁决等其他因素影响比赛结果,确保棋手通过棋艺的较量决定比赛胜负。韩国棋院表示,将积极与中国、日本等方面协商,制定在未来世界围棋大赛中可通用的围棋规则。

本报记者 金雷

U20亚洲杯小组赛末轮开打 今晚看国青队争头名

今晚7时30分,正在深圳举行的U20亚洲杯将打响小组赛最后一轮赛事,备受关注的中国国青队将迎来最强硬的对手澳大利亚队。两支球队在开局均取得两连胜,已经携手提前出线。相比较于“排名无所谓”的对手,主场作战的国青队不妨去试试争一下小组第一,如此一来将极大地提振士气。针对外界所关心的“会不会轮换阵容”的问题,主帅久尔杰维奇表示:“我们将选择最合适的球员上场。”

第二轮比赛中,中国队5比2大胜吉尔吉斯斯坦队,与两连胜的澳大利亚队携手出线。根据竞赛规程,A组球队出线后将对阵B组晋级的队伍。然而在两轮比赛过后,B组的伊拉克、沙特阿拉伯、

约旦和朝鲜四队都仍有出线希望,因此中国队不论是拿到小组第一还是第二名,都无法“选择对手”。所以从理论上说,小组名次对中国队来说并没有多大意义。

有一种观点认为,国青队应当在今晚的比赛中轮换主力阵容,给他们更多休息时间,以全力准备淘汰赛。但也有人认为,身为东道主,国青队就该打出气势,一鼓作气争取赢下强敌,对全队士气也是一种鼓舞。昨天的赛前新闻发布会上,被问及是否会在第三轮轮换时,主教练久尔杰维奇并没有给出明确答案,但他同时也表示:“每场比赛都非常重要,我们会努力取胜。轮换不轮换并不是重点,我的队员都是全能球员,我们尝试做一切去赢下比赛。”

客观而言,国青队在对阵澳大利亚队的比赛中不得不调整阵容。如前两场比赛首发的主力前锋刘诚宇,因为累计拿到两张黄牌,将在第三轮停赛。这名申花小将场均打进一球,是球队的重要得分手,他的缺阵无疑会影响进攻实力。对此久尔杰维奇说:“对于刘诚宇的停赛我非常生气,因为他是我们最重要的球员之一。但是大家也看到了,上一场比赛我们的替补球员也有能力进球,这就是我们的球队,他们都是非常好的球员。小组赛第三场比赛,我们也会选择最合适的球员上场。”

作为球队主帅,久尔杰维奇对这支国青队的调教效果有目共睹。此前在接受媒体采访时他表

示:“我知道很多人说这支国青队是近十年最好的一支,但这批球员还什么都没有赢得。我们的目标很明确,就是重返世青赛,这要一步一步来。”从前两场小组赛来看,国青队展现了流畅的技战术配合、超强的自信心,以及出色的个人脚下技术,这在以往都是很难看到的。

U20亚洲杯小组赛第二轮昨天全部结束,已经确定提前进入八强的一共有五支球队:A组的中国队和澳大利亚队,C组的伊朗队和乌兹别克斯坦队,D组的韩国队。夺冠热门之一的日本队昨天2比2战平叙利亚队,无缘提前晋级,他们将在第三轮对阵韩国队,打平即可出线。

本报记者 关尹



■ 国青队主帅久尔杰维奇 新华社图